



让生活更宜居美好 市城管局以精细化管理赋能城市品质提升

违建治理筑牢安全屏障,扬尘管控让呼吸更清新,智慧停车系统破解“停车难”……优美宜居的城市环境、干净整洁的城市形象,让身处这座城市的百姓安居乐业,让人近者悦、远者来,钟灵毓秀、颜值提升的江海大地离不开一群尽心尽责的“城市管家”。市城管局努力让城市更美丽、更通畅、更智慧、更有温度。

2022年,在市委、市政府坚强领导下,全市城管系统牢记习近平总书记提出“城市管理应该像绣花一样精细”和“科学化、精细化、智能化”的目标,深入学习贯彻党的二十大精神,科学定位新时代城管工作,齐心协力、善作善为,人民群众获得感、幸福感和满意度不断提升。

精管善治,让城市更美丽



近年来,我市从背街小巷、老旧小区等细处着手,破题开局、打通堵点、整治提升,得到了市民的大力点赞。市城管局以绣花般的精心、细心和巧心,深入推进城市更新三年行动,一体推进环境卫生、市容秩序、垃圾分类等工作,在“里外兼顾”“内外兼修”中让老城新城交相辉映,在细微处见功夫、见质量、见情怀,更好展示江海之城、紫琅福地的风采魅力。

干净、整洁、优美的人居环境是重要的民生福祉,也是城市文明形象的外在体现。2022年,南通启动新一轮城市环境综合整治三年行动,聚焦城市主要道路两侧,全面摸排现状,对排查出的964个箱体、163处建筑立面、346项城市家具等按照“一要素一清单”进行梳理,研究拟制整治方案,多措并举强化推进。

城市家具是指城市街道上的城市公共环境设施,例如候车亭、招牌、售货亭、路灯、垃圾箱、小型雕塑等,是体现城市景观特色与文化内涵的重要组成部分。此次行动方

案通过城市家具有序提升,重点整治设施缺失、功能不全、外观陈旧破损等问题,按照标准化、系统化思路,努力打造宜人、和谐、富有活力的城市公共空间,提升城市环境品质,激发城市魅力。

通过整治,中心城区“六横六纵”12条主要道路的交通护栏、路灯立杆、井盖雨箅、公交站台等一大批城市基础设施修葺一新,主要道路两侧市容秩序得到明显提升。沿线659处、964个箱体整治完成,序化、美化、隐化效果初步显现,成为城市的一道靓丽风景线。

新一轮整治更加注重对小微空间的微治理、微更新,避免大拆大建,通过拾遗补缺、整旧出新,力争通过三年时间,把市区主要道路两侧箱体、建筑立面、城市家具、小微空间绿化等方面问题基本整治到位,背街小巷环境焕然一新,城市管理要素基本补齐,城市景观容貌更加靓丽。

党建引领、多元参与、共治共管的违建治理红色管家是从源头上破解违建治理难题的创新举措。

清新优雅的绿植花卉、古色古香的“爱家园违建治理”木质亭,干净整洁的小区环境……记者了解到,爱国花苑小区住户以国庆、五星、福利、爱国4个村拆迁安置居民为主。在推进无违建小区建设工作中,爱国花苑总结出“321”工作法:由小区、社区、街道三级信息平台协同、“邻里共建防违建”同“小院课堂讲新风”两结合以及社区治理现代化一体推进,实现了违法建设早发现、早制止、早处置,私搭乱建现象遏止于萌芽。小区2020年获得市“无违建小区”称号。

自2019年以来,在全市各街(镇)、社区

主动参与下,以花半里、爱国花苑红色管家为孵化器,培育孵化了24个违建治理红色管家群体,建成128个无违建小区和10个无违建社区,居民住宅小区品质明显提升。全市各级城管部门作为违法建设治理工作主力军,聚焦影响城市形象、影响重点项目推进、影响公共安全的违法建设,持续推进和巩固深化违建治理“5320”专项行动成果,我市违建治理配套政策措施渐趋完善、治理体制机制不断优化、新增违建得到全面遏制,疑难问题有效破解,违建隐患及时整治消除、创建示范效应叠加、助力老旧小区改造工程,自2021年以来,全市拆除各类违法建设74.2万余平方米,其中拆除新增违建12.7万余平方米,交出了一份份质均优的治违答卷。

记者了解到,红色管家将通过社区牵头、部门负责、物业协同、居民参与治理模式,进一步放大和凸显党建品牌示范功能,使“不能违、不想违、不敢违”变成每个居民的自觉行动,在法治基础上推动违建治理的精管善治。



科技赋能,让城市更智慧

停车秩序治理是城市治理体系和治理能力现代化的重要内容,承载着群众对美好生活追求的向往,考验着城市治理的能力和水平。如今,智能化、信息化、便捷化已经成为当前停车管理发展的一大趋势,南通正不断探索发展智慧停车,规范停车场长效秩序管理。

站在崇川区智慧城市运营管理服务有限公司智慧大屏前,全区停车场实时情况一览无余。总经理吴建伟告诉记者:“要有效解决停车难题,就要更多使用现代科技成果。”

2021年,南通推出“智泊南通”智慧停车系统,通过移动5G网络、北斗定位系统+边缘计算等先进科技手段,打造全新智慧停车模式,方便驾车者快速停车,提高泊位周转率,减少非法占用泊位和违章停车事件的发生。目前,平台已接入市区约500个停车场,超过13万个泊位,仅崇川区关注人数80多万、注册人数近50万,绑定车牌号约8万个。“智泊南通”智慧停车系统正在开发停车共享功能模块,崇川区50个改造的老旧小区停车数据也正在进行对接,全市近2000个新能源汽车充电桩运行数据近期也正在和智慧停车系统进行对接融合,“智泊南通”小程序的停车服务功能将越来越丰富。

科技手段也让违章乱停者遇到克星。在崇川区红星路、任港路、五一路等建筑退界区内,安装了12套违停抓拍系统。智慧停车平台与交通违章处理平台共享数据,实现了违停智能管理。

城市停车场是满足人民美好生活需要的重要保障,也是现代城市发展的重要支撑。2022年,我市出台《南通市机动车停车场管理条例》。条例将于2023年2月1日起施行,对于我市规范停车场的规划、建设、使用和管理,规范停车收费,增加停车供给,治理停车秩序,提升城市运行效率,提高城市品位具有重要的现实意义。条例共7章68条,

其中“退界区停车管理、免费公共停车场禁止超期停车、综合执法进小区、禁止侵占公共场地停车和收费、推行行政指导纠正违法行为等”诸多内容,在全国、全省立法中属于创新之举。

人脸识别、扫二维码分类投放垃圾,既精准又便捷,近日,一种新型智能垃圾厢房现身崇川区永兴街道保利香槟国际小区。记者从城管部门了解到,为方便百姓生活、优化生态环境,今年崇川区部分小区将相继投建智能垃圾厢房,引导生活垃圾分类进入“智能时代”。2022年,南通启动全市城乡生活垃圾分类高质量发展三年行动,加快推进生活垃圾“三定一督”管理,推进分类收集和分类运输系统建设,提高餐厨废弃物收运和建筑垃圾资源化处置水平,推进城市垃圾分类清运点整治,环卫保洁管理“清新”行动提标运行。

餐饮油烟扰民,监管困难,一直是环境治理的“难点”,也是居民投诉的“热点”。而一款“餐饮油易查”微信小程序上线,开启餐饮油烟污染“云监管”。“传统的监管主要采取人力现场检查的方式,效率低,且纸质台账不易保管。”海安城管局相关负责人介绍,“餐饮油易查”的上线,不但节约时间、避免丢失,而且方便登记,大大提高工作效率,也减少台账制作的成本。

而餐饮单位通过“餐饮油易查”小程序,扫码登录,可以及时了解店内油烟净化设备运转、排放和清洗是否合规,同时,餐饮单位还可将净化设备的维保、清洗台账实时拍照上传至后台。

海安城管通过“线上+线下”“人工+智能”监管模式,强化餐饮油烟污染防治,发现问题,提醒餐饮单位落实整改。同时制定出台了《海安市餐饮油烟分级监管暂行办法》,根据餐饮单位的油烟排放污染强度、经营规模和所处区域位置,对餐饮单位进行等级评定,建立红码(不合格)、黄码(合格)、绿码

(优秀)三级分类管理制度。执法人员可以根据小程序里的监管情况前往现场进行复查,实现餐饮油烟智慧管控,实时更新餐饮单位油烟排放等级,促进餐饮单位自觉提升环保意识,规范有效使用油烟净化设备,有效降低油烟污染排放。

记者了解到,城管部门依托市域社会治理现代化指挥中心,整合城管委成员单位数据资源,提档升级“智慧城管”平台建设,拓展环卫保洁、违建治理、扬尘管控、餐饮油烟等更多应用场景,加快构建“一网统管、全域协同”的治理格局,积极探索全国智慧城市建设“南通样板”。



凡人善举,让执法有温度

因城管特殊的工作性质,城管队员每天都会接触到广大的普通群众,当群众遭遇各种困难和危险时,城管队员便成了他们心中的希望之光。

2022年7月,一则《南通小伙张黄城,你跪地救人的样子,真帅!》引发全网点赞。新闻主人公张黄城是一名“90后”城管协管员,他在巡查至市区新华路与城闸路口时,对一名倒卧在路边的男子及时伸出援手施救,这一善举引发现全网点赞,事后他告诉记者:“身边的同事捡到钱包会归还失主,老人摔倒会主动上前搀扶,这些好人好事屡见不鲜。”爱民情怀已经深入城管人的骨髓,化为城管人潜意识里的自发行动。

记者了解到,城管队伍加强管理严把进门关,不论是执法人员还是协管人员的录用都严格把关,挑选高素质人员,做到“逢进必训”,建立完善教育培训制度,每人每年不少于60学时的培训,进一步加强城管协管员队伍建设,完善协管人员的招录、培训、督察、考核、问责、退出等工作制度。推行落实柔性管理理念,对轻微违法行为进行劝导和教育,进一步完善轻罚免罚清单,充分体现宽严相济的法治精神,努力让群众和企业真正感受到“有温度的执法”,不断提升全市营商环境。

为了贯彻落实省委、省政府提出的“让城市烟火气回来”的要求,更好拉动消费、服务群众、改善民生,崇川区城管局联合崇川区商务局等相关部门,携手多措并举打造特色夜市、助推地摊经济。2022年6月20日起试运行的运河北岸摊点也初具规模,拥有40家摊位,形形色色的小摊伴随着璀璨的灯光活跃在街边,成为周边居民饭后休闲、购物的又一打卡地。

流动摊点变特色夜市,秩序管理备受关注。据介绍,原来这些摊主大部分散落在路边,既影响市容,又给百姓出行带来不便。为此,城管局“堵疏结合”,将一些摊点引导至集市内统一经营,既管好了市容,又繁荣了经济。

“督察工作就是聚集人民群众的‘急难愁盼’,切实为人民群众解难题、办实事。”市城管局督察大队相关负责人告诉记者,围绕群众满意抓督察,每日梳理行风政风热线、12345举报件和群众信访件,核实并跟踪督察不作为、乱作为问题,通过督察,基层城管队伍文明执法、热情服务蔚然成风,涌现出“跪地救人”走红网络的协管员张黄城等一批优秀队员。今年以来,市城管局以强化督察队伍建设、完善督察体制机制为突破口,全力构建“一竿子到底”督察体系,紧盯城管队伍突出问题,紧扣城市管理重点任务,以督查明责、以督促改、以督提质,有效增强依法行政、文明执法、主动服务意识,全面提升全市城管队伍精神面貌、为民情怀、工作作风和执法水平。

城市精细化管理实现精细化雕琢、长效化治理,不只是城市管理部门的事,更需要建立长效机制,需要全社会的大力支持和参与。城市管理工作其实就是要对城市这个“大家”的管理,每一个成员都应该积极参与到管理之中。市民是城市精细化管理的受益者和主力军,必须激发市民参与的动力,在持续参与中推动文明习惯的养成,从而形成强大合力。这样才能让生活在一座宜居美丽的城市有“吾心安处是吾乡”的归属感和幸福感,让更多“千里马”在江海大地竞相驰骋,在共同奋斗中建设宜居宜业的幸福之城。

南通市城市管理局长赵国表示,南通城管人拉开满弓,积蓄力量,紧扣“城市管理应该像绣花一样精细”和“科学化、精细化、智能化”的目标要求,努力打造干净有序、品质细腻、美丽宜居的城市人居环境,不断提升人民群众的获得感、幸福感、满意度,为南通勇当全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵,奋力谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章贡献城管力量。

·蒋娇娇 李丽·

